

希伯來書要道略解 第四講

我們打開希伯來書第一章，讀第1到5節，「神既在古時藉著眾先知多次多方地曉諭列祖；就在這末世藉著祂兒子曉諭我們，又早已立祂為承受萬有的；也曾藉著祂創造諸世界。祂是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像，常用祂權能的命令托住萬有。祂洗淨了人的罪，就坐在高天至大者的右邊。祂所承受的名既比天使的名更尊貴，就遠超過天使。所有的天使，神從來對哪一個說，『你是我的兒子，我今日生你』？又指著哪一個說，『我要作他的父，他要作我的子？』」

耶穌基督與萬有的關係

我們現在要說，神藉著耶穌基督「創造萬有」。這個非常要緊，祂不光「創造萬有」，還用權能的命令「托住萬有」；祂不只於「托住萬有」，還釘十字架流出寶血「救贖萬有」；祂不只於「救贖萬有」，還「承受萬有」。這就是第2節所說的，「又早已立祂為承受萬有的」；祂不只於承受萬有，還要坐在寶座上「統管萬有」。所以，基督與萬有的關係有五個說法，第一是「創造萬有」；第二是「托住萬有」；第三是「救贖萬有」；第四是「承受萬有」；第五是「統管萬有」。我們把這五個關係都給大家查一查，這樣對基督才有清楚地認識。

這也是希伯來人、猶太人要認識的。他們所說的彌賽亞並不是僅僅來作他們的救主，把他們從羅馬帝國的壓迫之下救出來，讓他們成立一個小國家，就完了。猶太人認為，他們所等候的彌賽亞是為著他們這猶太國的幾百萬人而來。現在猶太人才有五百萬人，是非常小的一個國家、

蕞爾小國。立陶宛是小國，以色列更小，差不多就幾百萬人，算不了什麼。所以，神要祂兒子來做的並不是這樣，祂乃是要「承受萬有」，作諸天萬有的大君王，還要「統管萬有」——「上帝上一切所有的，「無論是天上的、地上的，能看見的、不能看見的，或是有位的、主治的，執政的、掌權的……」（西一16）一切所有的。

耶穌基督「創造萬有」

我們念幾處聖經，先說到耶穌「創造萬有」。第一處在約翰福音第一章，「太初有道，道與神同在，道就是神。這道太初與神同在。萬物是藉著祂造的；凡被造的，沒有一樣不是藉著祂造的。」（約一1-3）這「道」是誰呢？約翰福音第一章第14節，「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿地有恩典有真理。我們也見過祂的榮光，正是父獨生子的榮光。」所以，太初的「道」就是父懷裏的獨生子，創造了諸天萬有。這樣我們就清楚了。

這「子」也叫愛子，在歌羅西書第一章第15節就說到神的創造，這創造還有講究。「愛子是那不能看見之神的像，是首生的，在一切被造的以先。因為萬有都是靠祂造的，無論是天上的、地上的，能看見的、不能看見的，或是有位的、主治的，執政的、掌權的，一概都是藉著祂造的，又是為祂造的。祂在萬有之先，萬有也靠祂而立。祂也是教會全體之首，祂是元始，是從死裏首先復生的，使祂可以在凡事上居首位。因為父喜歡叫一切的豐盛在祂裏面居住。」（西一15-19）父一切的豐盛都在子裏面。一切的能力都屬乎神，神是能力的總源頭，神的能力都在子裏面；神是智慧的總源頭，神的智慧都在子裏面；神是愛的總源頭，神的愛都在子裏面；神是生命的總源頭，神的生命（無窮的生命）都在祂子裏面；神是一切知識的總源頭，神一切

的知識都在子裏面藏著。所以，弟兄姊妹們，我們可以知道，「……神本性一切的豐盛，都有形有體地居住在基督裏面。」（西二 9）

基督就是父懷裏的獨生子，祂在太初從父懷裏出來，是首生的、是第一個從神裏出來。祂出來的目的就是要發表，把看不見的神表明出來。「從來沒有人看見神，只有在父懷裏的獨生子將祂表明出來。」（約一 18）所以，耶穌必須要發表，把神裏面一切的豐盛發表出來，這就叫「太初有道」。「道」Logos 就是發表的意思。太初，子從神懷裏出來，嘖地一發表，能力、智慧、生命、愛……神一切的豐盛都發表出來了，這樣一發表就叫「創造萬有」。

萬有都是靠祂造的、藉祂造的，又是為祂造的

「創造萬有」在聖經裏用了三個字，歌羅西書第一章第 16 節，「因為萬有都是靠祂造的，無論是天上的、地上的，能看見的、不能看見的，或是有位的、主治的，執政的、掌權的，一概都是藉著祂造的（一個叫「靠」祂造的；一個叫「藉」祂造的。底下又加了一個，）又是為祂造的。」大家一定要記住這三個字。

「靠」祂造的是什麼意思呢？祂是神的智慧。因為萬有都是耶穌設計的，祂是工程師。箴言第八章說，「創造萬有」的時候，祂在神那裏作工程師（箴八 30）。祂設計，祂是神的智慧；神用智慧建立世界、設計一切事情。比如，地球和太陽多少距離，月亮和地球多少距離，這兩個大光（太陽和月亮）怎樣設計、旋轉的度數怎樣；諸島宇宙星系、太陽系、銀河系……各類天體怎樣佈置、怎麼設計，用多大的力量來控制，怎樣旋轉才能使能力生生不息，怎樣安排才適

合人類居住……這些都是經過設計的，以後我們還要講關於神對地球的設計。

神為人預備可住之地，讓人居住，那可是奇妙了！科學家在這些方面都研究出來，比如，天空氣體的配合，有多少氧、多少氮、多少氫，每樣氣體的多少都經過特別的配置。如果不是這樣，若氧氣多了，就要天天著火；若氮氣多了，生爐子又生不著。弟兄姊妹們，這些都很有趣，都是經過特別設計的，天空氣體的百分比都弄得巧妙得不得了！差一點兒也不行！像這些都是誰來設計的呢？就是主耶穌，萬有都是「靠」著祂造的。像我們蓋房子一樣，我們自己不會蓋房子，沒有這本事；我們沒有學過建築，不懂得建築的力學，也不懂地質學，也不懂構圖、結構……怎麼辦呢？就請一個工程師，因為他懂，他給我們設計、給我們畫圖。這樣，我們乾脆就靠他了。所以叫「靠」著祂。

可等蓋房子的時候，還要用各種材料，像磚、瓦、石塊、水泥、鋼筋……不過，建造宇宙只要一種材料。宇宙的材料很簡單，創造萬有要用「能力」（能量）。萬有都是「能力」創造的，耶穌基督就是神的能力。因此，「靠」著祂造的，是因為祂是工程師，耶穌基督是神的智慧；「藉」著祂造的，是因為祂是原料，宇宙萬有都是藉著耶穌造的，耶穌就是能力、是神的能力。這樣，我們就明白了，萬有都是「靠」著祂造的，也是「藉」著祂造的，所以，耶穌基督是「創造萬有」，祂與萬有的關係首先是「創造萬有」。

耶穌基督「托住萬有」

那麼，創造完了，可是這麼大的天體，有諸島宇宙星系，宇宙大得不得了，聖經裏說叫

「諸宇宙」。諸宇宙怎麼說呢？我們現在所知道的這個宇宙叫「物質宇宙」。物質就是氫、氦、鈹、鋰、氧、碳、鈣、鐵、銅……我們已經知道有一百一十一種元素，這些元素都是原子（許多元素的基本單位叫原子），所有的原子都是能（能的結構），就是能力組合成原子——裏面是中子、質子結成核，外面電子圍著轉；原子就是一包能（能量、能力）。因此，宇宙所有的物質都是能組合成的，這個公式已經被愛因斯坦發現，就是 $E=mc^2$ 。這些我們已經都知道了。這能力是從哪裏來的呢？耶穌基督就是這能力，耶穌基督是創造諸天宇宙萬有的能力。所以，萬有是藉著祂造的。

造好以後，宇宙是活的、是動的，並且生生不息。像樹木花草死了又活、活了又死，這些東西都有再生的能力，它們怎麼樣生生不息、運轉不息呢？還是要靠能力。因此，主耶穌不僅是創造宇宙萬有的能；祂也用權能的命令「托住萬有」。所以，萬有被能、被一個命令、一個規律（這命令是律）托住；萬有被自然律和能量托住。親愛的弟兄姊妹們，這就把宇宙的奧秘解釋出來了。耶穌基督是「創造萬有」的智慧和能力，也是「托住萬有」的智慧、能力和規律。這樣我們就懂了，耶穌基督「創造萬有」；耶穌基督「托住萬有」。

耶穌基督「救贖萬有」

第三個，這裏有個很長的故事。當初神「創造萬有」以後，把萬有交給一個天使長管。這天使長墮落、背叛神，就是發生了事變。我們現在不能講這個故事，因為太長了，要從創世記第一章第1和2節當中的那個間隔時間講起。天使長背叛神，宇宙萬有就與神失和，這是因著有一些背叛的勢力。那麼，耶穌基督又來「救贖萬有」，這是在歌羅西書第一章第20節所說

的，耶穌基督不只於「創造萬有」、「托住萬有」，祂還「救贖萬有」，把萬有從背叛、從敗壞中給贖回來。第20節，「既然藉著祂在十字架上所流的血成就了和平，便藉著祂叫萬有（這裏明地說到『萬有』），無論是地上的、天上的，都與自己和好了。」所以，耶穌基督藉著十字架上所流的血救贖了萬有，使萬有與神和好了；不只於救贖了人類，連萬有都重新用祂的寶血贖回來了。親愛的弟兄姊妹們，耶穌基督與萬有的關係，第一個叫作「創造萬有」、第二叫作「托住萬有」、第三叫作「救贖萬有」。

耶穌基督「承受萬有」

第四個，在希伯來書第一章第2節說得清楚，「就在這末世藉著祂兒子曉諭我們，又早已立祂為承受萬有的……」我們記得歌羅西書第一章第16節說，「因為萬有都是靠祂造的，無論是天上的、地上的，能看見的、不能看見的，或是有位的、主治的、執政的、掌權的，一概都是藉著祂造的，（下邊還有一句話）又是為祂造的。」神為什麼造宇宙萬有？祂就是要把宇宙萬有給兒子。做父親的為什麼買房子、買地、辦工廠、做這做那呢？因為要給兒子，兒子是承受產業的。所以神一切的創造是為了兒子、是為祂造的——「藉著祂造的，又是為祂造的」。這是很奇妙的。耶穌基督是兒子，是早已立祂為「承受萬有」的。

耶穌基督「統管萬有」

耶穌基督「承受萬有」，將來祂還要「統管萬有」。因此，祂到地上來受試驗，「祂本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式。既有人的

樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。所以神將祂升為至高，又賜給祂那超乎萬名之上的名，叫一切在天上的、地上的和地底下的，因耶穌的名無不屈膝，無不口稱耶穌基督為主，使榮耀歸與父神。」（腓二 6-11）弟兄姊妹們，腓立比書第二章就說明，耶穌基督到地上來，洗淨了人的罪，就坐在高天至大者的右邊。高天至大者的右邊是什麼地方呢？就是詩篇第一百零三篇第 19 節所說，耶穌坐的那個地方，「耶和華在天上立定寶座，祂的權柄統管萬有。」耶穌說，「得勝的，我要賜他在我寶座上與我同坐，就如我得了勝，在我父的寶座上與祂同坐一般。」（啟三 21）所以，耶穌得了勝，就升上高天，坐在寶座上。坐在寶座做什麼呢？這寶座叫作「統管萬有」。

所以，耶穌基督第一個是「創造萬有」；第二是「托住萬有」；第三是「救贖萬有」；第四是「承受萬有」；第五是祂要「統管萬有」。祂現在已經坐在寶座上、已經坐在那裏「統管萬有」。耶穌復活以後向門徒宣告一件事，「天上地下所有的權柄都賜給我了。」（太廿八 18）神已經把「統管萬有」的權柄交給祂了，這就是我們認識耶穌與萬有的關係。

基督徒與萬有的關係

這萬有裏面也包括我們。我也在今天的查經裏附帶地提一提，把它說清楚，讓我們心裡也高興、讓我們知道我們的位置。猶太人在基督裏，外邦人也在基督裏，都同歸於一，成為基督的身體、成為神的兒女。我們這些人，當耶穌基督「創造萬有」的時候，我們是萬有裏的一有，也在萬有之內。耶穌基督「托住萬有」，我們也在萬有中托住。

耶穌基督「救贖萬有」，我們也在萬有中被救贖。可在這裏就發生了一個大的變化，這是救贖之工裏一個最奇妙的工作。我們人一蒙了救贖，就歸入基督。因此你信耶穌，必須要受洗。受洗做什麼呢？受洗就是歸入基督，與基督成為一靈。你要與基督成為一體，你要歸入耶穌基督。信耶穌的人一定要受洗——與主同死、同埋葬、同復活；與基督在靈裏合而為一成為一靈。**「但與主聯合的，便是與主成為一靈。」**（林前六17）我們與主成為一靈以後，我們在萬有中的位置就被提升了。我們在萬有中成為初熟的果子歸與主，主就把我們救到祂裡面，與祂合而為一，教會就成為基督的新婦。

這樣一來，當耶穌基督「承受萬有」的時候，我們這些在基督裏、與基督成為一靈的人，就不在萬有之中了。我們到哪兒了呢？我們在基督裏、與基督一同「承受萬有」。這是一個大的轉變，是救恩中一個最大的轉變，是一個好消息！我們基督徒要特別明白，你現在已經不在萬有之中了，你是在基督之內、與基督合而為一了。親愛的弟兄姊妹們，你要記得，你跟耶穌基督不是相對的，而是合一的；你在基督裏，基督在你裏，你與基督在靈裏完全合而為一了。我們也與眾弟兄姊妹們都成為一體、成為基督的身體——祂是我們的頭、我們是祂的肢體；我們與基督都連結成一體。所以，當「承受萬有」的時候，我們也與祂一同得份。我們讀哥林多前書第一章第9節說得很清楚，這節聖經給我們一個大福氣，**「神是信實的，你們原是被祂所召，好與祂兒子我們的主耶穌基督一同得份。」**耶穌基督「承受萬有」，我們和祂一同得份。所以，萬有也是我們的。保羅還怕我們不信，就在哥林多前書第三章第21節還另外寫到，**「所以無論誰，都不可拿人誇口，因為萬有全是你們的。或保羅，或亞波羅，或磯法，或世界，或生，或死，或現今的事，或將來的事，全是你們的。並且你們是屬基督的；基督又是屬神的。」**（林前三21）

（23）所以萬有都是我們的，我們是與基督一同「承受萬有」。

將來我們在基督裏成為一體，還要與基督一同「統管萬有」，當然，這就看我們在教會裏怎樣受訓。我們再念一處聖經，這是奧秘、是極大的奧秘。以弗所書第一章第22節，「又將萬有服在祂的腳下，使祂為教會作萬有之首。教會是祂的身體，是那充滿萬有者所充滿的。」（弗一22）（23）主耶穌將來要「統管萬有」——祂要充滿教會，教會替祂去「統管萬有」。所以，我們是「承受萬有」，將來還要「統管萬有」。

我們明白了耶穌基督和萬有的關係，我們也明白了我們和基督的關係，更明白我們和萬有的關係。耶穌基督「創造萬有」，耶穌基督「托住萬有」，耶穌基督「救贖萬有」，耶穌基督「承受萬有」，耶穌基督「統管萬有」。那麼，我們跟萬有的關係呢？耶穌「創造萬有」的時候，我們在萬有之中；耶穌「托住萬有」，我們在萬有之內。耶穌「救贖萬有」，也有我們在內；可這一救就把我們救到基督裏，與基督合而為一了，從這裏開始有了變化。耶穌基督「承受萬有」的時候，我們與基督一同「承受萬有」；耶穌基督「統管萬有」的時候，我們要學習、受訓，與祂一同「統管萬有」。這就是極大的福音！當然，猶太人若信耶穌，也是一樣的。